



ಜಾತಿ ಸೂಚಕ ಹೆಸರುಗಳು!

ಭಾರತದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ ಹೋರಾಟದ ಕಾಲ ಮತ್ತು ಅನಂತರದ ಪ್ರಾರಂಭದ ಕಾಲ ನಿಜಕ್ಕೂ ಕನಸು ಕಟ್ಟುವ, ಆದರ್ಶವನ್ನು ಎದೆಯಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತಿಕೊಳ್ಳುವ ಕಾಲಮಾನವಾಗಿತ್ತು. ಶತ ಶತಮಾನಗಳಿಂದ ಅಕ್ಕರ ವಂಚಿತವಾಗಿ ಬೆಳಕಿನ ಕಿಂಡಿಗಳನ್ನು ಕಾಣದಾಗಿದ್ದ ಭಾರತದ ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತ ಮಂದಿ ಮೊಟ್ಟಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಬೆಳಕಿನ ನಿಜವಾದ ಸ್ವಾದವನ್ನು, ಆ ಬೆಳಕು ತಂದುಕೊಡುವ ಆತ್ಮಾಭಿಮಾನದ ಹೆಮ್ಮೆಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ಕಾಲ. ಭಾರತದ ಶತಮಾನಗಳ ಅಜ್ಞಾನ ತಿಮಿರಕೂಪವಾಸಕ್ಕೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಮಡುಗಟ್ಟಿದ್ದ ಜಾತಿವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಮತಮೌಢ್ಯಗಳು ಮುಖ್ಯ ಕಾರಣ ವೆಂದು ಆ ಕಾಲಮಾನದ ಶಿಕ್ಷಣ ತಂದುಕೊಟ್ಟ ತಿಳಿವಾಗಿತ್ತು. ಆ ತಿಳಿವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಕೆಲಸವನ್ನು ಆಗಿನ ಕಾಲದ ಧೀಮಂತರಾದ ವಿವೇಕ, ಅರವಿಂದ, ಗಾಂಧಿ ಮುಂತಾದವರು ಮಾಡಿದರು. ಈ ತಳಹದಿಯ ಮೇಲೆ ಮುಂದೆ ಬಂದ ಲೋಹಿಯಾ, ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಸಮಾಜದ ಸಂರಚನೆಯನ್ನು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡಿ ಜಾತಿವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಮತಮೌಢ್ಯಗಳಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆ ಹೊಂದುವುದು ಎಂದರೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಪಡೆದದ್ದುಕ್ಕಿಂತ ಮೌಲಿಕವಾದುದು ಎಂಬುದನ್ನು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟರು. ಕನ್ನಡ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕುವೆಂಪು ಅವರು ತಮ್ಮ ಗದ್ಯ ಪದ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಜಡಮನಸ್ಸುಗಳನ್ನು ತಿದ್ದುವ, ಸರಿದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಕರೆದೊಯ್ಯುವ ನಿಜವಾದ ನಾಡೋಜನ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡಿದರು.

ಇಂಥ ಉದಾರ ತಿಳಿವಿನ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅಕ್ಕರ ಕಲಿತು ಬಿಡುಗಡೆಯ ಸಂತೋಷದಲ್ಲಿ ಅರಳುತ್ತಿದ್ದ ಹೊಸ ಜನಾಂಗವು ತಮ್ಮ ಬದುಕಿನಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಮೌಢ್ಯ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳ ಚೌಕಟ್ಟನ್ನು ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಮುರಿದು, ಹೊಸ ಸಮಾಜ- ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿತು. ತಮ್ಮ ಹೆಸರಿನ ಮುಂದೆ ಇರುತ್ತಿದ್ದ ಜಾತಿ ಸೂಚಕಗಳನ್ನು ಕಿತ್ತು ಹಾಕಿ ಕೇವಲ ನಾಮಪದವಾಗಿ ಗುರುತಿಸಿಕೊಂಡು ಅರಳುವ ಕನಸುಕಂಡರು. ನಮ್ಮ ಸಮಾಜದ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಮತ್ತು ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಸಮುದಾಯವೂ ಕೂಡ ತಮ್ಮ ಮೂಲ

ಗೋತ್ರ ಸೂಚಕವಾದ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಕೈಬಿಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು. ಗೌಡ, ಲಿಂಗಾಯತ, ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಇತ್ಯಾದಿ ಜಾತಿ ಸೂಚಕಗಳಿಂದಾಚೆ ಕೇವಲ ಭಾರತೀಯರೆಂಬಂತೆ, ಮನುಷ್ಯರೆಂಬಂತೆ ಗುರುತಿಸಿಕೊಂಡು ಅನೇಕತ್ವದಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯರೆಂಬ ಏಕತ್ವವನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಯತ್ನಿಸಿದರು.

ಆದರೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಬಂದು ಅರ್ಧ ಶತಮಾನ ಕಳೆದ ನಂತರ ತಮ್ಮ ಹಿರಿಯರ ಬೌದ್ಧಿಕತೆಯ ವಿಶಾಲ ತಳಹದಿಯ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಮರೆತು ಅಕ್ಕರ ಕಲಿತ ಜನ ಮತ್ತೆ ತಮ್ಮ ಹೆಸರಿನ ಮುಂದೆ ಜಾತಿ ಸೂಚಕಗಳನ್ನು ಇಟ್ಟುಕೊಂಡು ಹೆಮ್ಮೆ ಪಡುವುದು ಶೇದದ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಮತ್ತೆ ದ್ವಿವೇದಿ, ತ್ರಿವೇದಿ, ಚತುರ್ವೇದಿ, ಕಾಶ್ಯಪ, ವಸಿಷ್ಠ, ಭಾರದ್ವಾಜ ಮುಂತಾದ ಸೂಚಕಗಳನ್ನಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮಲ್ಲಿಯೇ ಹೆಚ್ಚುಗಾರಿಕೆಯ ಪೈಪೋಟಿಗಳಿದ್ದಾರೆ. ಆಧುನಿಕ ಸಂಸ್ಕೃತ ಪದಗಳ ಹೆಸರುಗಳನ್ನಿಟ್ಟುಕೊಂಡು, ಅದರ ಮುಂದೆ.. ಗೌಡ ನಂದೋ, ..ಮಠ ನಂದೋ ಕರೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು ವಾಡಿಕೆ ಆಗತೊಡಗಿದೆ.

ಬ್ರಾಹ್ಮಣರಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕಾಲದಲ್ಲಿ ತುಂಬಾ ಜನಪ್ರಿಯವಾಗಿದ್ದ 'ರಾವ್' ಎಂಬ ಪದವೂ ಕೂಡ ವರ್ಗಪಾರಮ್ಯವನ್ನು ಸೂಚಿಸುವಂತಿತ್ತು. ಈ 'ರಾವ್' ಮೂಲತಃ ಕನ್ನಡದ 'ರಾಯ' ಪದದ ಅನುಕರಣೆಯ ಶಬ್ದ. 'ರಾಯ' ಸಂಸ್ಕೃತದ 'ರಾಜ' ಪದದ ತದ್ಭವ ರೂಪ. ಅಂದರೆ 'ರಾವ್' ಎನ್ನುವ ಪದ ಮೂಲತಃ ಕೃತ್ತಿಯ ಜಾತಿಸೂಚಕವಾಗಿದ್ದದ್ದು, ಅದು ತಂದುಕೊಡುತ್ತಿದ್ದ ವರ್ಗಗರಿಮೆಯ ಶಕ್ತಿಯ ಕಾರಣದಿಂದ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರೂ ಕೂಡ ಅದನ್ನು ತಮ್ಮ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಧರಿಸಿಕೊಂಡು ಬಿಟ್ಟರು!

ಕನ್ನಡದ ಹೆಸರುಗಳು ನಿಜಕ್ಕೂ ಎಷ್ಟು ಸುಂದರ! ಒಮ್ಮೆ ನಮ್ಮ ಗತಕಾಲದ ಗ್ರಾಮೀಣ ಬದುಕನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿದರೆ, ಅಲ್ಲಿ ಚೆನ್ನ, ದುಂಡಿ, ಪುಟ್ಟ, ಕೆಪ, ಚುಕ್ಕಿ- ಈ ಬಗೆಯ ಯಾವ ವರ್ಗಸೋಂಕೂ, ಜಾತಿಸೋಂಕೂ ಇಲ್ಲದ ನೂರಾರು ಹೆಸರುಗಳು ಕಂಡು ಬರುತ್ತವೆ. ಗ್ರಾಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಆ ವಿವೇಕ ಅಕ್ಕರ ಕಲಿತು ನಾಗರಿಕತೆಯಲ್ಲಿ ಬಹುದೂರ ಸಾಗಿಬಂದಿರುವ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲದಿರುವುದು ವಿಷಾದವೆನಿಸುತ್ತದೆ.

ಶಿಕಾಕು

<h2>ಮಾತೇ ಮತ್ತು</h2>	
<p>★ ವೈದ್ಯರುಗಳಲ್ಲಿನ ದೌರ್ಬಲ್ಯವೆಂದರೆ ಮನಸ್ಸಿನ ಆರೋಗ್ಯ ಸರಿಪಡಿಸದೆ, ದೇಹದ ಆರೋಗ್ಯಕ್ಕೆ ಗಮನ ಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ದೇಹ ಮತ್ತು ಮನಸ್ಸು ಅಭಿನ್ನ. ಆದ್ದರಿಂದ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಇರಲಾರದು.</p> <p style="text-align: right;">-ಫ್ಲೇಟೊ</p>	<p>★ ನಿಮಗೆ ಏನು ಸಾಧ್ಯವಿದೆ ಅದನ್ನು- ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಏನಿದೆಯೋ ಅದರಿಂದಲೇ ಮತ್ತು ನೀವು ಎಲ್ಲಿದ್ದೀರಿ ಅಲ್ಲಿಂದಲೇ ಮಾಡಲು ಮುಂದಾಗಿರಿ.</p> <p style="text-align: right;">-ರೂಸ್‌ವೆಲ್ಟ್</p>
<p>★ ನೀನು ನನ್ನನ್ನು ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊಗಳಿದರೆ, ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಹೊಗಳುತ್ತೇನೆ!</p> <p style="text-align: right;">-ಮಿಲ್ಟನ್</p>	<p>★ ಸಾಲ ಎನ್ನುವುದು ಆತಿಥಿ ಇದ್ದಂತೆ, ಒಮ್ಮೆ ಬಂದರೆ ಮತ್ತೆ ಹೋಗಲು ಮನಸ್ಸು ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ.</p> <p style="text-align: right;">-ಪ್ರೇಮ್‌ಚಂದ್</p>
<p>★ ನಿನ್ನ ಬಗೆಗೆ ನೀನೇ ಮಾತನಾಡುವುದು ಬೇಡ. ಇಲ್ಲಿಂದ ನೀನು ಹೋದ ಮೇಲೆ ಉಳಿದವರು ಅದನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಎಡಿಸನ್ ಮಿಂಝರ್</p>	<p>★ ನೊಂದ ನೋವು ನೋಯದವರೆತ್ತ ಬಲ್ಲರಯ್ಯಾ.</p> <p style="text-align: right;">-ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿ</p>
<p>★ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಅತ್ಯಂತ ದೃಢ ನಂಬಿಕೆಯ ಆಧಾರ ಶಿಲೆಯೆಂದರೆ, ಸಾಧಾರಣ ಮನುಷ್ಯನಲ್ಲೂ ಅಸಾಧಾರಣ ಕೆಲಸ ಸಾಧಿಸುವುದರಲ್ಲಿದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಚೈರನ್</p>	<p>★ ನಾನು ಸಂಸ್ಕಾರದ ಬಗ್ಗೆ ನಂಬಿಕೆ ಇಡಲಾರೆ, ಸ್ವಾಭಾವಿಕ ಉನ್ನತಿಯನ್ನು ನಂಬುತ್ತೇನೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ</p>
<p>★ ನಿಜವಾದ ಆತ್ಮವನ್ನು ತೆರೆದಿಡುವುದೇ ನಿಜವಾದ ಶಿಕ್ಷಣ.</p> <p style="text-align: right;">-ಡಾಂಟೆ</p>	<p>★ ನೀನು ಬೇರೆಯವರಿಂದ ಉಪಕಾರ ಪಡೆದಿದ್ದರೆ, ಅವರಿಂದ ಯಾವುದೇ ಅಪರಾಧವಾಗಿರಲಿ- ಅದನ್ನು ಉಪಕಾರದ ಸ್ಮರಣೆ ಮಾಡಿ ಕ್ಷಮಿಸು.</p> <p style="text-align: right;">-ಮಹಾಭಾರತ</p>
	<p>★ ಧೈರ್ಯ, ಧರ್ಮ, ಮಿತ್ರ ಮತ್ತು ಪತ್ನಿ- ಈ ನಾಲ್ಕೂ ವಿಷಯಗಳ ಪರೀಕ್ಷೆ ಕಷ್ಟಗಳು ಬಂದಾಗ ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ತುಲಸಿದಾಸ</p>
	<p>★ ಸದಾ ಭಗವಂತನ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುವುದರ ಬದಲು ದೀನರು, ದುಃಖಿಗಳ ಮೇಲೆ ಕರುಣೆಯ ಅಮೃತವನ್ನು ಹರಿಸಿದರೆ ಸತ್ಯ ಅವನನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಡಿ.ವಿ.ಜಿ.</p>
	<p>★ ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಜ್ಞಾನ ಲಭ್ಯ. ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಜ್ಞಾನ ಮರೀಚಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಗೌತಮ ಬುದ್ಧ</p>
	<p>★ ಉತ್ಸಾಹಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅತ್ಯಂತ ಕಠಿಣ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲೂ ಧೈರ್ಯ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲ.</p> <p style="text-align: right;">-ವಾಲ್ಟೀಕ್</p>
	<p>★ ತನ್ನ ಕೋಪವನ್ನು ತಾನೇ ನುಂಗಿಕೊಂಡಾಗ, ಬೇರೆಯವರ ಕೋಪದಿಂದ ಪಾರಾಗುತ್ತಾನೆ. ಅದು ಅವನ ಜೀವನವನ್ನು ಸುಖವಾಗಿಗುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಸುಕಾರ್ತ</p>